

第 48 号
类 号

请王副书记转

中国人民政治协商会议高青县委员会

孙立军 7.1

委员提案

提案人: 孙立军 取瑞华

工作单位: 县卫生健康局

组 别: 医药卫生界

联系电话: 13455341877

案 由: 关于改革完善公共卫生服务体系的建议

2020年5月16日

理由 通过这次疫情检验，我们在公共卫生服务体系和应急体系等方面暴露出一些问题和短板，从体制机制上提出了改革创新要求。

1. 思想认识方面，特别是在这次新冠肺炎疫情之初，我们对此次认识还不够到位，缺乏专业判断。

2. 预警机制方面，此次疫情，武汉错过疫情警报预警全基因组测序就未能及时启动预警机制。我国预警机制和预警系统的科学性、灵敏性也有待进一步提高。

3. 政府体系方面，人员力量配备薄弱，在专业结构、年龄结构、职称结构、专业素质方面存在短板，且医护人员在编29人，空编21人，现有人口中卫生技术人员仅有19人，50岁以上的人员12人。疫情防控设备陈旧，应对能力亟待提升。

4. 救治能力方面，且及医疗机构感染性疾病科建设滞后，应急服务能力不强。

5. 应急物资方面，应急物资保障能力明显不足，储备品种数量、产能保障水平、调配分配机制等有待提高。

6. 信息化方面，大数据、人工智能、云计算等数字技术在疫情防控工作中应用不充分、不及时。

办法：切实坚持保基本、强基层、建机制、重预防的原则，着力构建体系健全、功能完善的专业服务体系，完善“平战结合、科学高效”的重大疫情防控体制机制，建立健全“党委政府统一领导、部门协同联动、社会广泛参与”的高效有力的医疗卫生应急工作格局。

初审意见：

附注：请用钢笔或毛笔书写；字迹要清楚。 月 日收到

第 47 号
类 号

中国人民政治协商会议高青县委员会

委员提案

提案人: 孙英 赵瑞华 郭立波

工作单位: 县卫生健康局

组 别: 医药卫生

联系电话: 13455341877

案 由 关于加快推进精神卫生中心搬迁项目建设的建议

2020年5月16日

理由 且精神卫生中心现是全县唯一一所精神卫生防治机构，目前，该中心病房建筑面积极820m²，为平房。是由80年代病房改造而来，设置病房27间，病房床位120张，长期住院患者130人左右，且男女病区不能明显区分，存在较大医疗风险。

近年来“应治尽治、尽管尽管、应收”和“保基本、兜底线”政策实施以来，住院患者明显增加，加床率不断升高，且就医住院条件落后，严重影响了住院病人的住院治疗，同时由于病房紧张，临床及业务科室不足，该增加已严重制约着医院的发展。

目前，我县共筛查出严重精神障碍患者1723人，录入国家严重精神障碍信息管理系统1123人，其中有肇事肇祸倾向的472人。精神疾患的发病率呈逐年递增趋势，已成为重大的公共卫生问题和社会问题，做好精神卫生工作，关系到广大人民群众身心健康和社会稳定，对保障经济社会发展具有重要意义。

按照相关法律法规要求，对有肇事肇祸倾向的患者应该进行强制住院治疗，集中管理，防止肇事肇祸事件发生。但由于我县精神卫生中心规模小、配套设施不完善、病房紧张、现有床位等因素限制了精神障碍患者的集中收治，造成部分重精神患者不能集中收治，为社会和谐稳定带来较大隐患，因此，

加快推進精神衛生中心搬遷項目建設刻不容緩。

办法：加快推進精神衛生中心搬遷改擴建項目，按照二级精神

卫生机构建设标准，至少设置床位200张，引进精神卫生专业技术人员。

配备齐全相关医疗设备，全面提升精神障碍患者的医疗和住院条件。

提高集中收治率。

初审意见：

附注：请用钢笔或毛笔书写，字迹要清楚。 月 日收到

第 46 号
类 号

中国人民政治协商会议高青县委员会

委员提案

提案人: 王房雷

工作单位: 高青县基督教三自爱国运动委员会

组 别: 黑龙窝组

联系电话: 176 0533 6710

案 由: 关于稳定和发展乡村医疗队伍的建议

2020年5月16日

理由

关于稳定和发展乡村医疗队伍的提案

乡村医生直接承担着农村人口的基本医疗卫生服务，但目前乡村医疗队伍中还存在着人员不足、年龄结构偏大、待遇偏低、高层次人才难以引进等问题。

为此，提出以下建议：

一是适当改革用人制度，调整编制管理，科学制定医疗卫生计生单位人员配备标准，畅通人才引进渠道。

二是健全乡村医疗养老保险机制，将乡村医生纳入社会保障体系，参照企业职工基本养老保险办法执行。

三是加强乡村卫生室服务能力建设。在每个行政村卫生室，每村至少配备1名具有乡村医生执业资格以上的医生，乡镇卫生院、县级单位每月组织乡村医生参加1次业务培训，增加业务交流，不断提升业务能力。

2
第 46 号
类 号

中国人民政治协商会议高青县委员会

委员提案

提案人: 张艳霞

工作单位: 市局

组 别:

联系电话: 15550322644

案 由: 关于加强农村卫生医疗机构建设的建议

2020年5月16日

关于加强农村卫生医疗队伍建设的提案

花沟组 高青县政协委员 张艳霞 15550322644

一、基本情况及现状

近年来，国家对基层卫生医疗投入持续增加，乡镇基本医疗和公共卫生设施建设得到加强，乡镇卫生院和村卫生室面貌发生了翻天覆地的变化，农村群众基本医疗需求得到较好保障。

二、存在的不足

就当前而言，因农村人口外流，农村卫生室无法维持运行，目前已有个别村卫生室撤销。同时，因缺乏人才补充，长期以来农村卫生室多为乡医负责，主要进行基础诊疗，农村卫生室人员技术水平偏低，缺乏应对重大难疾病的诊疗经验。

三、提出的解决建议

一是继续完善乡村医疗队伍建设，加大对医技人才的引进力度，对新入职医技人才鼓励到村任村医或跟班学习，为基层医疗队伍建设储备资源。

二是进一步加大医疗机构对口支援活动的开展，加大县级医院对口支援镇卫生院或上级机构医师对口到村兼任村医，有助于合理调配医疗资源，减少农村群众外出就医开支。

清河店、鹤鸣湖、田川、河口、孝妇河、高庄
一档至三档。孙刚第 76 号
类

高青县第十七届人民代表大会 第一次会议代表建议批评和意见纸

提建议人:	孙刚		
	等 1 人		
姓名	代表团	详细通讯地址	电话号码
孙刚	黑牛寨	昌大	19953366811
宋恒勇	"	"	18853309001

题 目: 关于推行门诊诊疗手册册“一本通”的建议

理 由:

近年来，全县卫健工作以建设“健康高青”为主线，大力提升医疗卫生服务水平，做了大量卓有成效的工作。但在就医过程中，每个医院都仍使用自己的门诊诊疗手册，给群众就医带来了不便，虽然工本费只有1元左右，但反复购买，仍给群众造成了不少麻烦的支出。

为进一步方便患者，减少群众在不同医院

重复购买病历的基本用处不便，保障患者诊治疾病的连续性，减少不必要的重复检查，为医生提供更全面的诊疗参考，建议：

在全县范围内统一推行门诊病历手册“一本通”，供各类医院和医疗机构使用。

2020年5月17日

处理意见：

附注：请用钢笔或毛笔写，字迹清楚，一件一事。

年 月 日收到

第 45 号

类

高青县第十七届人民代表大会 第四次会议代表建议批评和意见纸

提建议人：杨延会

姓名	代表团	详细通讯地址	电话号码
杨延会	唐坊代表团	高青县唐坊镇名杨村	13645339652

题 目：关于加强镇村卫生医疗基础投入的建议

理 由：近年来我县各级不断加大基层卫生医疗投入，镇村卫生医疗条件有了明显改善。但在疫情防控工作中也感觉到基层卫生医疗条件改善不够，基层卫生院的硬件建设、基层卫生医疗人才配备不足。

建议：加大对镇卫生院、村级卫生室的投入力度，多渠道增加基层卫生工作人员，进一步提升疾病监测和防治水平，进一步改善基层群众的就医条件。

年 月 日

处理意见:

附注: 请用钢笔或毛笔写, 字迹清楚, 一件一事。

年 月 日 收到

请宣部门牵头组织办理，我局承办单位。农函指报
6962768

6960535

文化旅局、教体局、智慧城市建设运营中心为协办单位。
6967181 6973600 2928138 第26号
类

书记

高青县第十七届人民代表大会

请主办对报.记者

第四次会议代表建议批评和意见纸 形成数.

书记

7.1

提建议人：宋震、郑不春

等2人

姓名	代表团	详细通讯地址	电话号码
宋震	常家镇	常家镇政府	
郑不春	常家镇	美湖村村民（原郑家村）	18560898888

农函指报

文化旅局38.

教体局

智慧城市

建设运营

题 目： 关于建设中国中医中药文化名城建议 ✓

理 由： 中医药文化作为中国传统文化的重要组成部分，习总书记指出，“中医药是打开中华文明宝库的钥匙”、“中医药是中华文明伟大复兴的先行者”。寻觅中医学起源地，传承中医国粹，让千年智慧造福当代百姓，2019年8月19日至20日，世界中医药学会联合会主办的“探寻世界中医药学起源地，扁鹊故里国际交流研讨会”在淄博举办，海内外30余名知名专家学者经过深入交流探讨，一致认为扁鹊是中医药学的重要奠基人，中国淄博是中医药学主要起源地、淄博是扁鹊故里。近年来高青县建立了黄河三角洲药谷项目，开展过高青县中医中药中国行——中医药健康文化大型主题活动，我县不断采取措施积极推进中医“治未病”服务建设。县镇两级医疗机构开展

yqwsx2

中医药诊疗，实现了全县的中医药诊疗全覆盖。2017年11月，我县以优异的成绩成功创建了“全国基层中医药工作先进县”。2018年开展了“健康高青-中医行”等系列活动深入到基层、单位，为中医中药的发展营造了良好的氛围。鉴于我县仍存在着中医药人才缺乏，基层诊疗技术偏低，智能化，标准化，产业化程度低，优质中药材、道地药材未形成产业规模等现状，我建议：

1、加强政策扶持和产业指导。结合国家出台的鼓励和扶持中医药产业发展的政策、法规精神，制定本县中医药发展产业链（从种植-加工-研发-生产-经营-使用-教学）的政策支持，与各主管单位政绩挂钩，明确增量。对积极相应并大力发展的各产业链上的企业予以税收返还，实施相应财政补贴等优惠政策。本地生产的中医药产品无条件计入医保、农保，医保、农保资金应向本地的中医药费用报销比例倾斜，明确报销增长比例。本地医疗机构必须优先使用本地产品，明确使用占比，加强考核落实。对研发和营运资金占用量大的企业予以资金或税费返还上的支持。坚持以市场为导向，以效益为中心，由政府牵头，本地制宜，合理布局，形成规模化基地的原则，同时配套本地的中药种植、加工、销售企业，鼓励民间资本创建医养结合康养中心，带入中医特色诊疗，充分发挥中医药“治未病”和养生保健优势。

2、利用我县地理位置优越，紧靠黄河，水之源丰富，土地土壤肥沃，历史上是中药的种植地，解培育优质中药材。扶持中药材的产业发展，依托乡村振兴重大战略，高青县没有特色产业，产品附加值低，发展

中药特色种植，让农民实现增产增收。培植和发展中药原料生产基地。
根据本地资源、药企实际需求、地理环境等具体情况，发掘黄芩、天
麻、茵陈、当归等中药材种植，培养中药材种植的种植品种，种植规
模，进行全县布局，建设道地中药材种植高地，建立道地药材良种繁
育基地，做到全国有机中药材种植先行者，打造高品质旗舰药材，提
高药材影响力和市场占有率，做好医药产业从智慧农业到数字工业的
大布局。

3. 结合本县的宜居生态环境、温泉资源的旅游发展思路，将生态人文
景观、医药保健等与中医药养生相结合，打造中医药文化特色城市等
具有中医元素的特色文化旅游项目，让养生保健慢慢融入到人们的休
闲之中，打造“中医药文化养生与旅游融和发展”的新路径。推动中
医药健康服务与旅游产业有机融合，发展中医药文化传播和体验为主
题，融中医疗养、康复、养生、文化传播、商务会展、中药材科研与
旅游于一体的中医药文化健康旅游。开发出具有地域特色的中医药健
康旅游产品和线路，建设成国家中医药健康旅游示范基地和中医药健
康旅游综合体。加强中国医药文化旅游商品的开发生产，建立中医药
健康旅游的标准化体系。打造中医康养产业品牌阵地，形成旅游养生
疗养养生产业链，推进城西文化品牌的影响力。

4. 重视中医教育，培养中医药人才。加强中医药文化的继承与发展，
结合当地的医疗机构和教育资源开展中医药的教学及人才培养，加强

中医药人才队伍建设。重点培养中医重点学科、重点专科及中医药临床科研领军人才。加强医生人才的培养。开展临床中医医师和乡村基层医生中医药知识与技能的培训。建立中医药职业技能人员系列，合理设置中医药健康服务技能岗位。深化中医药教育改革，结合当地教学资源开设相关专业及教学，打造特色的中医教学。

5. 结合高青打造新型智慧城市+5G 网络，实现智慧医疗，实施“互联网+中医药”，促进中医药服务现代化。进一步完善“互联网+中医药”的发展内涵，促进中医药智慧医疗的兴起，实现互联网医疗、网上医院、网上诊疗，实现全国范围内的医联体及医共体建设，建设成全国先进的智慧医疗城市，全国性的互联网中医药医疗大数据分析中心。

2020 年 5 月 7 日

处理意见：

附注：请用钢笔或毛笔写，字迹清楚，一件一事。

2020 年 5 月 7 日收到

第 21 号

类

高青县第十七届人民代表大会 第 次会议代表建议批评和意见纸

提建议人：

等 1 人

姓名	代表团	详细通讯地址	电话号码
李宝权		里辛寨中心卫生院	13295334999

题 目：

关于稳定和发展乡村医生队伍的建议

理 由： 乡村医生承担着农村人口的基本医疗卫生服务，但目前乡村医生人员不足，年龄结构偏大，待遇较低，高层次人才难以引进与留任，在一定程度上阻碍了我省乡村医疗服务与建设。

建议：一、适当改革用人制度，调整编制结构，科学制定医疗队伍建设规划，优化人员配备标准，畅通人才引进渠道。

二、健全乡村医生养老保险机制，将乡村医生收入纳入社会保障体系。可参照企业职工基本养老保险办法，稳定现有乡村队伍，吸引新力量。

加入到乡医队伍中来。

三、加强乡村医生队伍能力建设。每年对村卫生室、诊所的
配备一名具有乡村医生执业资格的医生，乡镇卫生院基层单位每年对
村级医生参加一次业务培训，增加业务交流，不断提升业务能力。

年 月 日

处理意见：

附注：请用钢笔或毛笔写，字迹清楚，一件一事。

年 月 日收到

第 15 号

类

高青县第十七届人民代表大会 第四次会议代表建议批评和意见纸

提建议人：

姓名	代表团	详细通讯地址	电话号码
张书军	高城	高城镇范庄村	13884620396

题 目：关于加强乡镇基层卫生院医疗水平建设的建议

理 由：目前，乡镇卫生院医生年龄偏大、学历偏低，仅仅局限治疗头疼感冒，医疗层次水平偏低。

建议：县政府加大上级医疗单位名医骨干到乡镇卫生院交流坐诊频次，同时规范村级卫生室建设，制定相应措施，切实保障乡镇基层签约医生能够保质保量服务群众。

年 月 日

处理意见：

附注：请用钢笔或毛笔写，字迹清楚，一件一事。

年 月 日收到